

用《水浒》做反面教材 使人民都知道投降派

评论《水浒》参考资料（讲话稿）

中文系写作组

《水浒》是一部歪曲农民革命，宣扬投降主义的长篇小说。从元末明初成书以来，在我国广泛流传，影响很坏。几百年来，对它的评价一直众说纷纭，解放后，在刘少奇、林彪修正主义文艺黑线的影响下，仍然被一些人当作进步的作品来宣扬，更使人们对这部书的性质模糊不清。究竟应当怎样来评价这部作品呢？

毛主席最近指出：“《水浒》这部书，好就好在投降。做反面教材，使人民都知道投降派。”又说：“《水浒》只反贪官，不反皇帝。屏晁盖于一百〇八人之外。宋江投降，搞修正主义，把晁的聚义厅改为忠义堂，让人招安了。宋江同高俅的斗争，是地主阶级内部这一派反对那一派的斗争。宋江投降了，就去打方腊。”毛主席的指示深刻地揭示了《水浒》宣扬投降主义路线、美化投降派的本质，揭露了宋江搞修正主义、投降主义的真面目。认真学习和领会毛主席的指示，广泛开展对《水浒》的评论和讨论，是我国政治思想战线上的又一次重大斗争，是贯彻执行毛主席关于学习理论、反修防修重要指示的组成部分，它必将有力地推动无产阶级专政理论学习运动的深入发展。

《水浒》这样一部宣扬投降主义、丑化农民革命的反面教材，长期以来，被有的人吹捧为“千古不朽的农民革命的史诗”、“农民起义的教科书”，宋江这样一个农民起义军的叛徒、投降派，被美化成“农民起义的杰出领袖”；他搞修正主义，推行投降主义路线，则被说成是“农民的局限性”，并把这种观点称为“历史唯物主义观点”。这就完全混淆了革命派和投降派的界限，抹煞了农民阶级和地主阶级的根本对立，抹煞了坚持农民革命路线和推行投降主义路线的原则斗争。歌颂《水浒》中的宋江，同美化《武训传》中的武训一样，都是宣扬阶级调和论，这些人不是把历史的发展看作以新事物代替旧事物，“而是以种种努力去保持旧事物使它得免于死亡；不是以阶级斗争去推翻应当推翻的反动的封建统治者，而是象武训那样否定被压迫人民的阶级斗争，向反动的封建统治者投降。”对于《水浒》研究中的阶级调和论，必须彻底批判。

通过对《水浒》的评论和讨论，彻底澄清《水浒》评论中的错误观点，我们可以汲取历史教训，认识投降派的丑恶面目，懂得凡是搞修正主义的都是投降派。《水浒》中的宋江，和刘少奇、林彪等现代投降派有着共同的特点。他们都有投机革命、修正革命路线、叛变投降的反革命生涯。认识了投降派宋江，弄清他是怎样修正和篡改梁山农民起义路线、断送农民革命成果的，将有助于我们进一步揭露刘少奇、林彪一类骗子的真面目，提高识别真假马克思主义的能力。这对于我们党和我国人民在现在和将来坚持马克思主义、反对修正主义，把毛主席的革命路线永远坚持下去，有着重大的、深远的意义。

一、《水浒》是一部宣扬投降主义的反面教材

毛主席关于评论《水浒》的指示，对《水浒》作了最正确的评价。学习和理解毛主席的指示，我们可以从以下几个方面揭露和批判《水浒》宣扬投降主义的反动实质。

歪曲封建社会的主要矛盾，把官逼民反说成“奸”逼“忠”反

毛主席指出：“地主阶级对于农民的残酷的经济剥削和政治压迫，迫使农民多次地举行起义，以反抗地主阶级的统治。”这是农民起义的根本原因。北宋时期，封建社会已开始走下坡路。公元九六〇年创建的北宋王朝，是一个非常腐朽的封建政权，豢养了一百几十万反动军队来维护它的反动统治；制订了一系列的赋税、徭役制度，敲骨吸髓地榨取劳动人民的血汗；土地高度集中，不少大官僚一家就霸占了数十万亩土地；这就进一步加深了农民同地主之间的矛盾。特别是到北宋后期宋徽宗统治的年代，阶级矛盾越来越激化。宋徽宗为了满足自己穷奢极侈的享乐，在苏州特设“苏杭应奉局”，派朱勔等爪牙到东南各地强行搜刮民间花石竹木与珍奇物品，兴建宫殿林苑。“应奉局”将搜刮到的物品用大批车船向东京（今河南开封）运送每十车（船）组成一纲，称为“花石纲”。统治阶级的搜刮，使得“江南数十郡，深山幽谷，搜剔殆遍”，把广大劳动人民搞得倾家荡产，困苦不堪。加上汉族地主政权与辽、西夏贵族的矛盾一直很尖锐，对辽和西夏的战争又一再失利，最后屈辱求和，每年“以百万计”的白银、丝绢、茶叶送与辽和西夏的统治者，用人民的血汗换取朝廷的苟安。劳动人民不堪忍受这重重剥削和压迫，纷纷揭竿而起，以反抗地主阶级的黑暗统治。公元一一一一年，宋王朝将梁山泊收为“公有”，农民进入泊中捕鱼、采莲，都要缴税，即使荒年也不能减免。在这样的残酷压榨下，许多贫苦农民被“逼上梁山”，参加了起义队伍。宋徽宗宣和二年（公元一二〇年）南方也爆发了以方腊为首的农民大起义。可是描写农民起义的《水浒》却违背阶级斗争的历史事实，从根本上歪曲了农民的革命斗争。

农民起义明明是地主阶级的剥削和压迫逼出来的，《水浒》却为地主阶级的总头子皇帝开脱罪责。小说一开头，就为赵宋王朝大唱赞歌，说什么“自古帝王都不及这朝天子”，“那时天下太平，五谷丰登，万民乐业，路不拾遗，户不夜闭。”又说“至今徽宗天子，至圣至明。不期被奸臣当道，谗佞专权”，“变乱天下，坏国坏家坏民”。皇帝是“圣明”的，只是少数奸臣背着皇帝“屈害忠良”，才引出梁山一百单八人与高俅一类奸佞的矛盾和斗争。就这样，一场农民反对地主阶级统治的革命斗争，被作者偷天换日歪曲成地主阶级内部宋江等所谓“忠臣”与高俅等奸臣的矛盾和斗争。这是掩盖农民与地主这一封建社会的主要矛盾，为美化封建统治，瓦解农民革命队伍，宣扬投降主义路线提供根据。

农民起义明明是为了反抗地主阶级的统治，推翻地主政权。《水浒》却大写宋江等人被逼上梁山“权居水泊”，“本无异心”，“安敢反逆圣朝”，“只待朝廷赦罪招安”。一部《水浒》就是通过宋江同高俅的奸诈，以及同李逵的“反心”之间的矛盾的故事情节，来表现“造反而招安”的主题，歌颂宋江的“忠义”，宣扬只反贪官，不反皇帝的投降主义路线的。

宣扬只反贪官，不反皇帝的投降主义路线

《水浒》这部小说写了梁山泊农民起义从逐步发展壮大到接受招安、充当宋王朝帮凶的全

过程，歌颂了宋江推行的只反贪官，不反皇帝——接受招安——镇压农民起义的投降主义路线。是一部宣扬投降主义的反面教材。《水浒》在前二十回中，写了梁山起义的酝酿、爆发和起义基地的建立。中心事件是晁盖、吴用、阮氏三兄弟“东溪村聚义”和“智取生辰纲”，宋江给晁盖通风报信，私放晁盖，建立梁山起义的基地等。在这一部分，作者虽然用了一些笔墨来描写晁盖等人的革命活动，但这些情节都是为宋江的出场和以后上梁山作准备，为后来宋江取代晁盖的位置准备条件。《水浒》的作者并没有让晁盖作为该书的主人公、也没有让晁盖的起义路线继续发展，而是迫不及待地把宋江作为该书的中心人物抬了出来，送上梁山。这就可以看出，作者的用意不是歌颂晁盖和他的起义路线，而是把他作为宋江和宋江的投降主义路线的陪衬来写的。

《水浒》第二十一回至六十回，主要写宋江走着曲折的道路上了梁山和宋江上山以后的梁山起义军的活动。作者着重突出了宋江在一系列的重大的军事行动（如三打祝家庄、攻高唐、打华州等等）中的作用，扩大宋江的影响，为宋江代替晁盖进一步作好舆论和组织上的准备。接着晁盖曾头市中箭身亡，宋江爬上了梁山寨主的宝座。《水浒》之所以这样处理，作者已有明确的招供，就是：“在晁盖恐托胆称王，归天及早；唯宋江肯呼群保义，把寨为头”。这就是说：晁盖胆敢蔑视皇权，对抗北宋朝廷，实行革命造反的路线，合该早上西天，而宋江“尽忠报国”、“替天行道”，推行投降主义路线把梁山起义军引向接受招安，理应做梁山的领袖。《水浒》一书仇视农民起义，鼓吹叛变投降的反动本质，不是昭然若揭吗？在这一部分，作者还通过“玄女法旨”来神化宋江和他的投降主义路线，把它说成是上天的意志，用“天命论”作为宋江投降主义路线的理论基础，把接受招安说成是神圣而不可抗拒的。

《水浒》的后半部，从第六十一回至一百二十回，通过描写宋江上台以后怎样把起义军引上接受招安，怎样去打方腊等，极力赞扬宋江的投降主义路线，宣扬投降主义路线的“胜利”，妄图说明接受招安，向封建统治者投降是农民起义的唯一正确出路。八十二回以前，着重写宋江的招安和李逵等反招安的斗争，宋江接受招安的路线的“胜利”；八十二回以后，写宋江被招安以后，怎样利用农民起义军去征辽、镇压王庆、田虎、方腊等“不‘替天行道’的强盗”，为封建皇帝立下汗马功劳，受到皇帝的封赏，最后虽然被高俅等奸臣毒死，但却得到了封建皇帝的“封妻荫子”，“建庙封侯”，永传“替天行道忠义之名”。在这一部分，作者也写了李逵、吴用等人多次反招安的斗争，但都以他们最后屈服于宋江的投降路线而告终，用以说明宋江从九天玄女那里领受来的“替天行道”的投降路线的神圣不可抗拒性。为了这个目的，《水浒》极力歪曲和丑化革命派，甚至把反投降的李逵等革命派写成终于跟着宋江一起去受招安、征方腊，并特意让李逵在喝了宋江的毒药酒之后还说“我生时伏侍哥哥，死了也只是哥哥部下的一个小鬼。”《水浒》把革命派写成最终跟着投降派跑，妄图证明投降派如何深得大家拥护，这正好彻底暴露了它宣扬投降主义的反动实质。

《水浒》宣扬宋江的投降主义路线，还表现在对封建皇帝的无耻吹捧上，说皇帝是“至圣至明”的，只是被“奸臣闭塞”了。因此，农民起义军只能反贪官，不能反皇帝，于是作者就安排梁山起义军去攻高唐，闹华州，打大名，打击高知府、贺太守、梁中书这类贪官。这种只反贪官，不反皇帝的投降主义路线，丝毫不触动封建社会的经济基础和上层建筑。在封建国家中，皇帝是地主阶级的总头子，封建政权的总代表，封建官吏的总后台。高俅这些人能够胡作非为，就是因为有皇帝这座大靠山，有封建政权的保护。其实，在皇帝的卵翼下，封建官僚无官不贪。把封建官僚分为“贪官”和“清官”，是封建皇帝为欺骗革命群众，维护其反动统治的骗人手法。《水浒》的作者就是以此为根据来虚构《水浒》的故事情节的。

孔孟之道是《水浒》宣扬投降主义的思想武器

赵宋王朝为了维护摇摇欲坠的反动统治，大力提倡程、朱理学，用反动的孔孟之道对劳动人民进行残酷的精神统治。描写农民起义的《水浒》，不写起义大军的反孔斗争，不写他们如何冲破孔孟反动思想的束缚起来反抗地主阶级的统治，却大肆鼓吹“天命论”、“忠、孝、仁、义”一类的黑货，为宣扬投降主义制造理论根据。整部《水浒》不仅充塞着“因果报应”、“天命注定”、“皇权神授”的黑货，塑造了宋江这个孔孟程朱理学的黑样板，而且对他用孔孟之道把农民起义引向受招安的邪路百般吹捧。与此同时，还大力赞扬宋徽宗的“怀柔”政策：“一封恩诏出明光，伫看梁山尽束装。知道怀柔胜征伐，悔教赤子受痍伤。”《水浒》是一部宣扬投降主义的反面教材，不是很清楚了吗？作者维护封建统治的反动立场，不也是很清楚了吗？

《水浒》宣扬投降主义，集中表现在它塑造和歌颂宋江这个投降派的典型。下面我们着重来分析一下宋江这个人。

二、宋江是一个投降派的典型

恩格斯指出，文学作品中的“主要人物是一定的阶级和倾向的代表”。《水浒》这部反面教材主要是通过歌颂投降派的典型宋江和他推行的路线来宣扬投降主义的，要弄清《水浒》的反动本质，就要着重分析《水浒》竭力歌颂的宋江到底是个什么人。

地主阶级的忠臣孝子

宋江是作者精心塑造的“尽忠报国”、“忠义双全”、“仁义礼智信皆备”的艺术典型。他是山东郓城县衙门的押司，一出场亮相，就称赞他“自幼学儒”、“刀笔精通，吏道纯熟”、“于家大孝”，把他打扮成“救人之急，扶人之困”、山东、河北闻名的“及时雨”，“能救万物”的救世主。《水浒》作者用这些“美好”的词语吹捧宋江，我们却可以从中看出宋江是一个地主阶级的忠臣孝子，满脑都是儒学秕糠的孔孟之徒，残酷压榨劳动人民的“刀笔吏”，梦寐以求升官晋爵的封建王朝的忠实奴才。《水浒》作者在对宋江美化一番之后，又特意给他安排了一个私放晁盖的情节。宋江听说晁盖等人夺了“生辰纲”，朝廷要缉拿他，急忙跑去通风报信，便对晁盖说：“哥哥不知，兄弟是心腹兄弟，我舍着条性命来救你。”这样一来，宋江俨然成了晁盖的救命恩人，为他日后上山篡权埋下伏笔。

作者写宋江的上山与众不同，几经曲折。宋江杀阎婆惜后，弃官潜逃，并没有上梁山。起先投靠世袭贵族柴进的门下，接着跑进孔太公的地主庄园，最后窜到朝廷命官花荣的清风寨里。“大闹清风寨”后，宋江无处安身，“乘兴”带着花荣、秦明等人投奔梁山，在往梁山的路上碰见石勇，带来他父亲病死的假信，“宋江读罢，叫声苦，不知高低，自把胸脯捶将起来，自骂道：‘不孝逆子，做下非为，老父身亡，不能尽人子之道，畜生何异！’自把头去壁上磕撞，大哭起来。”《水浒》这样写，不仅是歌颂宋江的“驰名大孝”，而且是突出他“誓死尽忠”。在作者看来，孝是忠的基础，只有对父尽孝，才能对君尽忠。孔老二有个叫有若的学生就曾经说过：“其为人也孝悌，而好犯上者鲜矣；不好犯上，而好作乱者未之有也。”历代反动统治者都把“孝”作为维护反动统治的工具，他们提倡孝道就是防止人们犯上作乱，《水浒》宣扬“孝”的目的不是很清楚吗？当然，象宋江这样的大孝子怎么会犯上作乱呢？那是绝对不会的。后来宋江虽然上了梁山，但他却“身居水浒之中，心在朝廷之上”，对皇帝仍存一片忠心。这封

假信使得宋江又没有上成梁山，却中途开了小差，连夜赶回家奔丧去了。回到家中，父亲还活着，自己却被官兵抓到县里，被刺配江州。在刺配江州的路上，他害怕沾梁山的边，绕道而行，但还是遇上了梁山好汉。晁盖等人再三劝他上山，他以“上逆天理，下违父教”，横加抗拒。花荣问为什么不打开枷锁？他却斥责花荣：“是什么话！此是国家法度，如何敢擅动！”《水浒》这样写的用意是歌颂宋江的“忠孝”，我们却可以看出宋江是个“万劫不复”的奴才。他宁可带着枷锁去江州做阶下囚，也不上梁山。到江州后，“不合一时酒后，误写反诗”，被蔡九知府定成死罪。晁盖、李逵等劫了法场，把宋江从反动派的屠刀下救了出来，才“不由宋江不上梁山”。作者让宋江上山走着曲折的道路，一方面要说明宋江的上山并无“反心”，另一方面为了在上山之前，就把他装扮成“人心所向”、“众望所归”的“及时雨”，似乎只有宋江上山，当梁山的领袖，梁山的起义事业才能得到发展，为他上山篡权再次埋下伏笔。

在宋江上山之前，《水浒》除对宋江进行许多露骨吹捧之外，还为他挂了放晁盖、题“反诗”两块骗人的金字招牌。

有人说，宋江私放晁盖是什么同情和支持革命。这种看法是不正确的。那为什么官府要捉晁盖而宋江却去通风报信私放晁盖呢？宋江私放晁盖，是叫他走，去躲一躲，避避风，使自己落个“仗义”的美名，扩大他在江湖上的影响，为向上爬捞取政治资本，同时，利用所谓“义”进行政治投机，给自己留条后路，而决不是站在革命的立场上，叫晁盖上山造反。这从他对晁盖取“生辰纲”，伤了何涛、活捉黄安上山的态度可以看出。他认为是犯了“迷天大罪”，是“灭九族的勾当”，“于法度上却饶不得”。所以，宋江私放晁盖，丝毫不能掩盖他反对农民革命的立场。

有人说，浔阳楼上题“反诗”是宋江造反的开始。这种看法也是不正确的。

宋江在江州牢城，一日在浔阳楼上喝酒，想起自己“目今三旬之上，名又不成，功又不就，倒被文了双颊”，成了一名囚徒，不觉感恨伤怀，写了一首《西江月》词：“自幼曾攻经史，长成亦有权谋。恰如猛虎卧荒丘，潜伏爪牙忍受。不幸刺文双颊，那堪配在江州！他年若得报冤仇，血染浔阳江口！”接着又在词后面写了四句诗：“心在山东身在吴，飘蓬江海漫嗟吁。他时若遂凌云志，敢笑黄巢不丈夫！”《水浒》作者借这两首诗来歌颂、美化宋江，我们却从诗中看出一个地主阶级野心家、阴谋家怀才不遇心理的绝妙自白。这两首诗根本不是什么“反诗”，而是宋江只反贪官、不反皇帝的自供状。诗中流露的情绪决不是对宋王朝的不满，而是他在地主阶级内部争权夺利斗争中失意时的牢骚而已。那首词，是说他从小读孔孟的书，长大后又善于权变而有谋略。在宋江看来，有这样的才干，理应飞黄腾达，青云直上。可恨高俅一伙，独揽朝政，“屈害忠良”，使得他年过三十，名利空空，倒落到刺配江州的难堪境地。于是他和高俅这些地主阶级当权派之间就结下了冤仇。他想报的正是这种个人的私仇。这与被压迫、被剥削的劳动人民要报阶级仇，起来反抗剥削阶级的统治，完全有着本质的区别。至于那首七言绝句更是地主阶级野心家丑恶灵魂的自我暴露，“他时若遂凌云志”就是很好地说明。他的所谓“凌云志”，无非是功成名就，“升官发财”，“封妻荫子”，“青史留名”。穷愁潦倒的宋江，知道要实现“凌云志”走老路已不行了，决心投机混入起义队伍，走“若要官，杀人放火受招安”的“捷径”，以农民革命的胜利果实去换取朝廷的一官半职，实现他升官发财的“凌云志”。黄巢是唐末农民起义的领袖，自号“冲天大将军”，敢“冲”封建王朝的天，敢把唐朝皇帝拉下马。宋江嘲笑黄巢“逆天”造反，不“顺天”招安，坚持起义，有“官”不当，有“福”不享，算不了什么“大丈夫”。他表示自己决不走黄巢起义的道路。所以，浔阳楼题“反诗”并不是什么造反的开始，而是透露他要“潜伏爪牙忍受”，窥测方向，走另一条反革命道路。

混进农民起义队伍的野心家

晁盖救了宋江的命，在上梁山的路上，他对晁盖山盟海誓，表示“要与哥同死同生”。但一上山就开始了篡权活动，他凭借私放晁盖的资本坐了第二把交椅。随即，他抢在晁盖前面，发号施令道：“休分功劳高下，梁山泊一行旧头领在左边主位上坐，新到头领在右边客位上坐”，结果左边只有林冲，三阮等九人，右边却有二十七人。吃庆喜筵宴时，宋江又在众头领面前解说京师童谣：“‘耗国因家木，刀兵点水工’，耗散国家钱粮的必是家字头作个‘木’字，不是个‘宋’字？兴动刀兵之人必是三点水着个‘工’字，不是个‘江’字？这个正应在宋江身上。那后两句道：‘纵横三十六，播乱在山东’合主宋江造反在山东。”宋江刚上梁山就迫不及待地拉山头、搞分裂，又借京师童谣吹嘘自己，为他篡权制造舆论。“合主宋江造反在山东”的背后隐藏着他篡夺梁山起义军领导权的狼子野心。

宋江上山后做的第一件事，就是接他地主父亲上山。宋江走到庄子后面，听说官兵正等着捉人，他转身便走。为了逃避追捕，躲入神庙，梦见九天玄女授书，并聆听娘娘“法旨”道：“宋星主！传汝三卷天书，汝可替天行道：为主全忠仗义，为臣辅国安民，去邪归正，勿忘勿泄。”《水浒》特意安排这个情节，不仅是宣扬“天命论”的需要，而且借神灵之助，把宋江神化成上应“天命”的“星主”，把宋江搞投降、受招安神化为上应“天言”，完全合乎天意，为他推行“替天行道”、接受招安的投降主义路线制造舆论，用以欺骗迷惑读者。从此，有了“玄女”的“护祐”，他的篡权活动就更加嚣张。

回到梁山后，宋江拚命抓权，抓权为了篡权。每当山寨有重大的军事行动，宋江总是玩弄两面派手法，以“哥哥是山寨之主，不可轻动”为借口，不让晁盖出马，抢着带兵出征，好将军权抓到自己手里。表面上是尊重，实际上是架空，妄图使晁盖无所作为，成为徒有虚名的“空头司令”。同时偷偷篡改晁盖的路线和政策，公然违背晁盖处理反动军官黄安的先例，背着晁盖提出“受招安”的口号，大搞招降纳叛的活动。每俘获一名朝廷军官，他总要“亲解其缚”、“请入帐坐”、“纳头便拜”，声言“暂借水泊权时避难，只待朝廷赦罪招安。”完全是一副奴才相。宋江一方面拚命抓权，架空晁盖；另一方面又背着晁盖提出“受招安”的口号，篡改晁盖“与大宋皇帝做个对头”的起义路线，招降大批朝廷军官，为篡权积极准备。

晁盖对宋江的篡权活动已有所察觉，决意亲自带兵攻打曾头市。然而《水浒》却特意安排晁盖中箭身亡，这就替宋江推行修正主义路线扫清了障碍。

大搞修正主义的头子

宋江搞修正主义，经历了一个从隐蔽到公开的过程。

晁盖在世，他慑于晁盖作为梁山起义根据地开创者的崇高威信，还不敢公开推行他的受招安路线，只在暗中活动。晁盖一死，投降的最大障碍排除了，他就明目张胆“修正”晁盖的起义路线，全面推行投降主义路线。

晁盖死后，宋江“坐了第一把椅子”，窃取了梁山泊的领导大权。他一上台就宣布：“小可今日权居此位，全赖众兄弟扶助，同心合意，同气相从，共为股肱，一同替天行道。……聚义厅今改为忠义堂，……”他迫不及待地抛出了“替天行道”的政治纲领，发布了第一个号令：改“聚义厅”为“忠义堂”。一块“忠义堂”的横匾，一面“替天行道”的杏黄旗，标志着宋江彻底改变了晁盖的起义路线。把晁盖既反贪官，又反皇帝，坚持农民起义的路线，“修正”为只反贪官，不反皇帝，争取招安的投降主义路线。值得注意的是：宋江是披着革命外衣搞修正主义

的，忠义堂上仍供奉着“托塔天王”晁盖的神主牌位，表面上装出继承晁盖事业的样子，口里喊着要为晁天王报仇雪恨。这是宋江这个钻进革命队伍内部的蛀虫搞修正主义极其狡猾的一手。

宋江抛出“替天行道”的投降主义路线的政治纲领之后，就进一步拼凑搞投降的班子。他上台干的第一件大事，就是请卢俊义上山。宋江很清楚，推行投降主义路线的最大障碍虽然排除了，但推行投降主义路线的阻力还很大，还有李逵、吴用、三阮这些革命派反对投降。首先是吴用，他是同晁盖一同起义的，是晁盖领导武装起义、开创梁山根据地的主要助手，在起义军中享有很高的威望。如果让吴用继续掌握军政大权，他的投降主义路线就难以得逞。所以，他下决心改组领导集团，不惜一切从千里之外，把大名府的富豪、农民起义军的死敌卢俊义拉上山来。宋江说他“生于富贵之家”，“长有贵人之相”，让他坐了第二把交椅，排在吴用之前，作为他推行投降主义路线的得力干将。此外，宋江还网罗了蒲东巡检关胜、兵马因练使单廷珪、魏定国等大批朝廷军官。

宋江经过长期苦心经营，构成了以他为首的投降派核心领导集团，“众弟兄一大半都是朝廷军官”。为了进一步巩固他的统治地位，实现他的投降主义路线，又装神弄鬼，搞阴谋诡计，蒙蔽群众，对起义军进行反动的思想统治。宋江打完东平、东昌两府归山之后，设一“罗天大醮”，请僧道做了“七昼夜好事”，感动了上帝，“天门”大开，“从中间卷出一块火来”，“钻入正南地下”，跟踪挖出一块石碣。经何道士辨认清楚，乃说道：“此石都是义士大名，镌在上面。侧首一边是‘替天行道’四字，一边是‘忠义双全’四字。……‘前面有天书三十六行，皆是天罡星。背后也有天书七十二行，皆是地煞星。……’”以宋江为首，卢俊义为次，排定座次，使“众人看了，俱惊讶不已。”宋江借此机会说道：“鄙猥小吏，原来上应星魁，众多兄弟也原来都是一会之人。……上苍分定位数……众头领各守其位，各休争执，不可逆了天言。”他唯恐众人不服，又搞了一百〇八人共同遵守的誓言，把他的投降主义路线美化成“上符天数，下合人心”，谁不执行，就要“天地行诛，神人共戮。万世不得人身”，要大家歃血为盟，“同声共愿”。《水浒》作者玩弄“天命神意”的花招，把宋江屏晁盖于一百〇八人之外，推行投降主义路线，说成是天命注定的。宋江则利用“天命神意”来推行他的投降主义路线。至此，忠义堂前挂起了“山东呼保义”、“河北玉麒麟”两面白旗，标志着宋江为推行他的投降主义路线从政治、思想、组织各方面做好了准备。

宋江见自己地位已经巩固，满以为一切准备就绪，在重阳赏菊的会上乘兴写了一首《满江红》词，公开地唱出了“望天王降诏早招安，心方足”的投降曲。革命派对宋江的投降行径再也不能容忍了。李逵怪眼圆睁，大叫道：“‘招安，招安，招甚鸟安！’只一脚，把桌子踢翻，撒做粉碎。”武松叫道：“今日也要招安，明日也要招安，去冷了兄弟们的心！”鲁智深则声明要招安便散伙。宋江见竟然有人反对招安，就凶相毕露，大喝道：“这黑厮如此无礼！左右与我推去斩讫报来！”拿李逵开刀，以杀一儆百。这是投降与反投降第一次公开的斗争，由于宋江大权在握，又有卢俊义一伙投降派的支持，再加上宋江巧言软化，使投降主义路线终于占了上风。

大搞乞降活动的奴才

宋江把反投降的意见压下去以后，急于要“借得山东烟水寨，来买凤城春色”，就进一步为接受招安从各方面进行可耻的乞降活动。

“菊花会”后不过三个月，宋江借元宵看花灯为名，带着柴进等人溜进东京，用一百两黄金的贿赂走赵官家的宠妓李师师的“后门”，企图向那位风流皇帝“告一道招安赦书”。为了投降，他在娼妓面前摇尾乞怜，写了一首“尽诉胸中郁结”的《乐府词》，实际上是一张投降的自

白书。词中说什么“六六雁行连八九，只等金鸡消息。”意思是说，梁山一百〇八人都自知犯了大罪，正在等待大赦招安的消息。这就不打自招地供出了他钻进农民起义队伍是为了投降，以参加农民起义作为受招安时向赵宋王朝邀功请赏的资本。当宋江正在“打通关节”的时候，那个腐朽皇帝来了。宋江连忙躲在暗处，眼巴巴地望着皇帝，认为这是千载难逢的机会，“今番挫过，后次难逢”，急想跪在皇帝面前“告一道招安赦书”。李逵对宋江的卑劣行为极为厌恶，“毛发倒竖，一肚子怒气正没发付处”，只见陪同皇帝的杨太尉走来，提起把椅子把杨太尉打翻在地，又在李师师家放起火来，吓得宋徽宗夹着尾巴溜走了，宋江的乞降丑剧只得被迫收场。

宋江从东京回梁山不久，得知朝廷派陈太尉前来降诏招安，“未见真实”就欣喜若狂，得意忘形，对众头领说：“我们受了招安，得为国家臣子，不枉吃了许多时磨难！今日方成正果！”宋江的投降言行遭到了梁山一部分人的反对，他急于要做封建皇帝的奴才，便横蛮压制反投降的议论。并赶忙下令，“你们都休要疑心，且只顾安排接诏。”这次投降阴谋又未能得逞。在吴用的安排下，阮小七倒换“御酒”，李逵撕毁诏书，拳打陈太尉，一批反投降的头领杀上忠义堂。宋江见众怒难犯，慌忙与卢俊义死命抱住李逵，拦住大伙，才救了陈宗善一条性命，并“急传将领”，与卢俊义一起护送陈太尉等下山。宋江怕得罪朝廷命官，断了门路，投降不成。在陈太尉面前低三下四，陪罪求情：“非宋江等无心归降，实是草诏的官员不知我梁山泊的弯曲。若以数句善言抚恤，我等尽忠报国，万死无怨。”并苦苦哀求陈太尉回朝“善言则个”。《水浒》作者通过这招安与反招安故事情节歌颂宋江的“忠义”，我们却可看到宋江一副可耻的奴才相，真是令人作呕。

陈太尉回朝，宋徽宗见招安不成，又动刀兵了。枢密使童贯、殿帅太尉高俅亲自出马，先后分别统领大军扑向梁山泊，妄图把梁山泊起义军一口吞下。吴用领导起义军英勇抗击，取得了两赢童贯、三败高俅并把高俅活捉上山的伟大胜利。但是，这胜利却被宋江作为换取“官爵升迁”的资本。梁山起义军经过浴血奋战，活捉了高俅这个沾满起义军鲜血的刽子手。一贯自称反贪官的宋江，急教戴宗传令，“不许杀害”。“见张顺水渌渌地解到高俅。宋江见了，慌忙下堂扶住，便取过罗段新鲜衣服，与高太尉重新换了，扶上堂来，请在正面而坐。宋江纳头便拜，口称死罪。”“当时宋江便教杀牛宰马，大设筵宴。……大吹大擂，会集大小头领都来与高太尉相见。”苦留高俅住了三天，设了四次筵席，多次向高俅苦苦哀告：“文面小吏，安敢反逆圣朝。奈缘积累罪犯，逼得如此。万望太尉慈悯，救拔深陷之人，得瞻天日，刻骨铭心，誓图死报。”高俅答道：“宋公明，你等放心！高某回朝，必当重奏，请降宽恩大赦，前来招安，重赏加官。”“宋江听了大喜，拜谢太尉。”这真是“不打不相识”。一个羞羞答答地伸手“要官”，一个表示愿意向皇帝进言“赏官”，所谓“忠良”与“奸臣”在共同扼杀农民起义的前提下握手言欢了。

高俅回朝并没有向皇帝进言，宋江受招安的愿望又未能实现。于是，“一心只要招安”的宋江的乞降活动也就更加紧张频繁。他又急忙派人带了大量的金银珠宝第二次去东京，向李师师和皇帝近臣宿元景行贿。经过李师师、宿太尉的进言，宋徽宗知道了宋江的“忠肝”、“义胆”，宋王朝又搞了第三次招安，终于用欺骗的手段骗取农民军缴械投降了。至此，宋江的叛卖阴谋得逞了，他的投降面目也就彻底暴露了。从以上可以看出宋江这个投降派的丑恶嘴脸。为了爬到皇帝脚下当一名奴才，干尽了种种卑鄙的勾当，无耻之极。

镇压农民革命的刽子手

“宋江投降了，就去打方腊。”这是他叛卖农民革命的继续，也是他奴才本性发展的必然结

果。宋江投降以后，为了“报效朝廷”，甘当宋王朝的鹰犬，死心塌地为封建王朝效劳，不仅多次压制李逵等人重整旗鼓、再上梁山的动议，而且主动请求充当镇压方腊起义的刽子手。

方腊领导的农民起义军，“占据八州二十五县”，“自号为一国”，与宋王朝势不两立，直接威胁着北宋地主政权的存亡，吓得宋徽宗坐卧不安。听说宋江甘当打手，赵佶大喜。于是，主子下令，奴才出马。宋江这个扑灭农民革命烈火的“及时雨”，戴着“平南都总管征讨方腊正先锋”的桂冠，打着“天兵”的旗号，领兵前去镇压方腊起义，为挽救宋王朝的灭亡替主子卖命。他对方腊的农民军视如寇仇，摆出一副杀气腾腾的架势，狂吠什么“我若不把你杀尽，誓不回军！”这时，他一反在梁山宽宥被俘朝廷将官的常态，对俘获的方腊起义军将领，极尽斩尽杀绝之能事，不是“斩首沥血”、“碎剐于市”，就是“剖腹剜心”、“凌迟处死”。这是何等残酷的反革命手段，又是何等可耻的叛徒行径。

《水浒》为了美化宋江，掩盖他的叛徒行径，却把这个镇压农民起义的刽子手写成是所谓“保护”人民的“救世主”，把宋江率领的地主武装打扮成受到人民“爱戴”的“仁义之师”，什么“幸得将军到此，使我每再见天日”；什么“幸得‘天兵’到此，万民有福”，这是作者无耻的歪曲。与此同时，对方腊领导的农民起义队伍则恶毒攻击，肆意诬蔑，开口是“贼”，闭口是“寇”。还胡说什么“百姓累被方腊残害，无处逃躲。”这种颠倒黑白的描写，从根本上抹杀了农起义的革命性、正义性，是封建统治阶级诬蔑农民起义、挑拨起义军与人民群众关系的卑鄙伎俩，也是他们美化自己、欺骗人民的恶劣手段。

宋江因镇压农民起义有功，受到了主子的重赏升官，捞到了一个大的官衔——“武德大夫楚州安抚使兼兵马都总管”，“上马管军，下马管民”，而且皇帝还赐钱十万贯，让他“衣锦还乡”，“光宗耀祖”。主子的赏赐，使得奴才更加感激涕零，为主子卖命也更加卖力：“宋公明……到任之后，惜军爱民，百姓敬之如父母，军校仰之若神明。”在作者的笔下，万恶不赦的叛徒、镇压农民起义的罪魁成了“敬之如父母”、“仰之若神明”的庞然大物，为宋江的可憎面目罩上了一层“神明”的外纱，农民和地主的矛盾被抹煞得干干净净，对封建制度的美化达到了无以复加的地步。

《水浒》为把宋江塑造成一个“全忠”的艺术典型，还让他临死前念念有词说什么：“我为人一世，只主张忠义二字，不肯半点欺心。……宁可朝廷负我，我忠心不负朝廷！”宋江担心他死后，李逵再次造反，坏了他“替天行道忠义之名”，把李逵骗来，用“御赐”药酒害死了。《水浒》用这个情节来歌颂宋江至死不忘“忠君”，我们却可以看出他是反动统治阶级死心塌地的奴才，用他自己的手杀害自称“情分最重”的“结义兄弟”李逵，做为效忠封建王朝的最后行动，手段之毒辣，令人发指！对宋江的吹捧，作者犹嫌不足。甚至宋江死了，《水浒》还让他的幽灵进入宋徽宗的梦境，向皇帝“垂泪启奏”，真可谓尽忠报国，死而已。把宋江这个封建统治阶级的忠实奴才、农民起义的无耻叛徒吹到天上去了。

有人提出这样一个问题：宋江最后还是被“御赐”药酒毒死了，这个招安后的悲剧结局本身就带有批判性，告诉读者，此路不通。这个看法对不对呢？我们认为是不对的。因为《水浒》的整个结局不是批判性的，而是歌颂性的。

《水浒》最后写宋江等死了以后，天子“梦游梁山泊”，终于为他们“昭雪”，死了的“各授爵位”，有子孙者“承袭官爵”，无子孙者“敕赐立庙”；活着的，“管军管民，护境为官”。并特别“敕封宋江为忠烈义济灵应侯”。并命于梁山泊“起盖庙宇，大建祠堂”，“御笔亲书‘靖忠之庙’”。天子还下诏书“宣宋江的弟弟宋清承袭宋江的官爵，不料宋清……不能为官，上表辞谢，只愿鄂城为农。上皇怜其孝道，赐钱十万贯，田三千亩，以赡其家，待其有子嗣朝廷

录用。后来宋清生一子宋安平，应过科举，官至秘书学士。”宋江的“忠义”之心，感动了天帝，“天帝哀怜，……封为梁山泊都土地”。宋江的“忠义”之心，感动了楚人，“楚人怜其忠义，……建立祠堂，四时享祭。”而且还把宋江这个为害人民的叛徒描写成“生为民除害，死为民造福”的偶象，让他“受万万年香火，年年享祭，岁岁朝参，万民顶礼”，就这样，作者呕心沥血表现宋江对投降主义路线的死而不已的忠诚，最后完成了这个“全忠仗义”的投降派形象，达到了歌颂的顶点。

总括宋江的一生，是罪恶的反革命的一生，上山之前，仇视农民革命，忠心耿耿地为地主阶级效劳；混入农民起义队伍后，大搞修正主义，疯狂推行只反贪官、不反皇帝、接受招安的投降主义路线；投降时机成熟时，他公开贩卖农民起义事业；投降后，就去打王庆、田虎、方腊，充当镇压农民革命的刽子手。总之，宋江是一个至死坚持“忠君”立场的投降派。《水浒》就是通过美化宋江这样一个投降派的典型歌颂和宣扬宋江的投降主义路线，来表达它的主题思想的。通过对宋江的剖析，不仅使我们知道了投降派的面目，而且使我们进一步认识到，《水浒》是一部宣扬投降主义的反面教材。

三、几点体会

毛主席教导说：“轻视反面教员的作用，就不是一个彻底的辩证唯物主义者。”毒草可以变成肥料，反面教员可以用来教育人民。通过学习马列、毛主席关于无产阶级专政的理论，对《水浒》这部反面教材和宋江这个反面教员的批判，我们可以从中得到许多宝贵的启示，汲取许多重要的经验教训。主要谈三点体会。

1. 思想上政治上的路线正确与否是决定一切的

从《水浒》所描写的梁山农民起义军逐步发展壮大到走向失败的全过程，我们可以从反面清楚地看到，路线正确，起义军就发展壮大；路线错了，起义就失败。梁山泊最初的“头领”是“白衣秀士”王伦。他是个没考上秀才的知识分子，自私狭隘，嫉贤妒能，实行关门主义路线，严重阻碍着起义军的发展。晁盖上山时，林冲火并了王伦，晁盖当了梁山起义军的领袖，制定和实行“共聚大义”、“与大宋皇帝做个对头”的纲领和路线。他坚持武装起义，注重起义基地的建设，接纳天下英雄好汉，论功排座，任人唯贤，依靠出身贫苦的农民群众和下层知识分子，同以皇帝为代表的封建地主阶级作坚决斗争，不断取得胜利，起义队伍发展很快。起义军发达兴旺，为梁山起义事业奠定了坚实的基础，使梁山泊成为天下英雄众望所归的农民革命根据地。

晁盖死后，宋江“把寨为头”，窃取了梁山的领导权。他一上台就改“聚义厅”为“忠义堂”，把晁盖的农民革命路线修正为只反贪官，不反皇帝的投降主义路线。他主张招安，效忠赵宋王朝，把梁山泊农民起义军蜕变成一支保皇军，充当封建王朝镇压方腊的农民起义的刽子手，终于把轰轰烈烈的梁山农民革命断送了。

路线决定一切。路线正确，没有人可以有人，没有枪可以有枪，没有政权可以有政权；路线错了，有了人，有了枪，有了政权也会丢掉。《水浒》这部反面教材，从反面说明了这个问题。历史是现实的一面镜子。无论是古代的农民运动史，还是一百多年来国际共产主义运动以及我们党五十多年来的斗争历史，都证明了这一真理。总结历史经验，在社会主义历史

阶段，我们能不能胜利地防止赫鲁晓夫修正主义在中国重演，保证党不变质，国不变色，关键就在于坚持毛主席的革命路线。这就要求我们执行毛主席“要搞马克思主义，不要搞修正主义，要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计”的指示，不断批判资产阶级，批判修正主义，把社会主义革命进行到底。

2. 凡是搞修正主义的都是投降派

宋江在上梁山之前，他拼命反对晁盖领导的农民起义；他钻进了农民起义队伍之后，就大搞修正主义。他披着农民革命的外衣，修正晁盖的革命路线，把封建地主阶级用武力镇压所没有扑灭的梁山农民起义烈火扑灭了。

革命队伍中的投降派，要实现投降阶级敌人或民族敌人的阴谋，就必然搞修正主义，在革命词句掩盖下篡改革命理论和革命路线，把群众引到邪路上去。古代的修正主义者是这样，现代的修正主义者也是这样。赫鲁晓夫搞修正主义是为了复辟资本主义，向资产阶级投降。我们党内历次机会主义路线的头子从陈独秀、王明到刘少奇、林彪也都是投降派，对内搞阶级投降主义，对外搞民族投降主义。《水浒》中的投降派宋江和现代投降派林彪，虽然相隔好几百年，却有着许多“惊人的相似之处”：一个鼓吹“天命观”，自称是“天魁星”下凡；一个宣扬“天才论”，说自己“脑袋特别灵”。一个用“替天行道”作旗帜，一个以“克己复礼”为纲领。一个说“权借水泊随时避乱”；一个讲“勉从虎穴暂栖身”。一个称宋徽宗“至圣至明”；一个喊蒋介石为“最高统帅”。一个要去“辅国安民”；一个要搞“民富国强”，对地、富、反、坏、右“给予政治上的解放”。一个“口里喊哥哥，背后摸家伙”，窃据了梁山第一把交椅；一个“当面说好话，背后下毒手”，妄图抢班夺权。

“一从大地起风雷，便有精生白骨堆。”古往今来，革命阵营中总会出现修正主义者，出现投降派，这是阶级斗争在革命队伍内部的反映。在整个社会主义历史阶段，必须坚持党的基本路线，不断批判资产阶级，批判修正主义，揭露投降派的丑恶面目，才能巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟。

3. 把上层建筑领域的革命进行到底

为什么解放以后甚至经过文化大革命，《水浒》这样一部宣扬投降主义的反面教材还被有的人当作“农民起义的教科书”吹捧，宋江这样一个投降派的典型还被有的人当作“农民起义的领袖”歌颂，宋江的投降主义路线还被有的人当作农民革命路线宣扬呢？这是无产阶级同资产阶级两个阶级、社会主义同资本主义两条道路、毛主席的革命路线同刘少奇、林彪的反革命修正主义路线两条路线的斗争在政治思想战线上的表现。刘少奇、林彪一类混进党内的资产阶级代表人物，为了复辟资本主义，对内投降资产阶级，对外投降帝国主义，总是利用封、资、修的反动文化，鼓吹投降主义、叛徒哲学，为他们投降卖国制造舆论。吹捧《水浒》就是其表现之一。我们革命队伍中有的同志，没有认真看书学习，弄通马克思主义，离开了马克思主义阶级斗争学说和阶级分析方法，分不清大是大非，看不清投降主义的真面目，也是一个重要原因。歌颂叛徒宋江同美化奴才武训是同样性质的问题，其中贯穿着一条黑线，就是阶级投降主义和民族投降主义，一个重要的基本的观点就是阶级调和论。这说明上层建筑领域的革命任务还很艰巨，刘少奇、林彪修正主义路线的流毒还没有肃清，批林批孔还要进一步深入。我们一定要遵照毛主席的教导，坚持无产阶级专政下的继续革命，把上层建筑领域里的社会主义革命进行到底。